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Acta de la sesión ordinaria cincuenta- dos mil veintitrés, celebrada por la Asamblea de Escuela de 
Trabajo Social el día miércoles veintitrés de agosto del año dos mil veintitrés a las dieciséis horas 
con tres minutos, la sesión se realizó de manera virtual mediante la plataforma Zoom. 
 
Miembros presentes: Carolina María Navarro Bulgarelli quien preside, Silvia Urrutia Rojas, 
María Monserrat Alfaro Moscoso, Liliana Monge Sánchez, Jeniffer Gutiérrez Barboza, Heilen 
Díaz Gutiérrez, César Villegas Herrera, Cindy Calvo Salazar, María Lorena Molina Molina, Laura 
Cerdas Guntanis, Yessenia Fallas Jiménez, Marcela Ramírez Morera, Freddy Esquivel Corella, 
Karina Warner Cordero, Rita Andrea Meoño Molina, Ana Marcela Zúñiga Ruiz  (representante 
estudiantil) y Maricler Aguilar Vargas (representante estudiantil). 
 
Miembros ausentes con excusa: Rosa María Mora Rojas y Laura Guzmán Stein 
 
Representación estudiantil ausente con excusa: Armando Jesús Quirós Nájera. 
 
Representación estudiantil ausente sin excusa: Catarinna López Campos. 
 
Miembros ausentes por permiso sin goce de salario: Geanina Amaya Rodríguez y Sonia 
Angulo Brenes. 
 
Miembros ausentes por permiso con goce de salario: Carolina Rojas Madrigal. 
 
Personal de apoyo: Manuel Acosta Rojas, Informático. 
 
Se transcribe lo indicado por la Mag. Carolina María Navarro Bulgarelli “bienvenidas y 

bienvenidos. Al ser las 4:03p.m. vamos a dar inicio a la sesión ordinaria 50-2023. Quiero 
externarles un profundo agradecimiento por el trabajo que realizamos en esta Unidad Académica 
y deseo que, en este segundo ciclo, podamos cultivar muchos éxitos, paz y bien en cada uno de los 
procesos que vamos a desarrollar.  
Para efectos de la sesión de hoy, les recuerdo la importancia de tener nuestras cámaras 
encendidas durante toda la sesión, si por algún motivo hay necesidad de apagarla, les agradezco 
lo puedan comunicar en el chat para que quede registrado de esa manera. La sesión de hoy se 
está grabando y esto para efectos de poder registrar el acta. También nos acompaña la jefa 
administrativa y el compañero informático para lo que tiene que ver con asuntos técnicos y de las 
votaciones.  
Tenemos la justificación del estudiante Jesús Armando que plantea lo siguiente, me permito 
leerlo: “no voy a poder conectarme a la Asamblea de hoy. Tengo una reunión para colaborar con 

un asunto de un TFG a las cuatro y clase a las cinco de la tarde. Creo que esta es la última sesión 
en la que soy representante. Entonces me gustaría agradecerles a todes por el espacio de 
crecimiento y aprendizaje que tuve durante estos dos o tres años como representante estudiantil”. 

Es la única justificación que tengo el día de hoy.  
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ARTÍCULO  1.  Lectura y aprobación de agenda 
 
En sus pantallas en este momento están viendo la agenda con la cual los convocamos a esta 
sesión. No obstante, el 9 de agosto se remitió por correo institucional la circular CU-6-2023, 
documento que ingresó posterior al envío de la convocatoria de la Asamblea, de esta manera, les 
propongo para su consideración que podamos modificar la agenda e incluir como punto tres, la 
Circular CU-6-2023 que tiene que ver con la modificación del artículo 4 inciso e) del Estatuto 
Orgánico de la Universidad de Costa Rica. Así que, abro el espacio para escuchar sus 
consideraciones sobre esta propuesta de modificación a la agenda, no tengo comentarios ni 
reacciones, puedo interpretar eso como que están de acuerdo con la modificación para proceder 
a votarla, bueno, veo reacciones ahora que dicen que sí y también veo que en el chat lo están 
colocando de esa manera. Procedo a pedirle a Manuel que por favor coloque la votación en la 
pantalla para proceder con la modificación de la agenda.  
Les recuerdo que cuando estemos en el proceso de votación, no puedo dar el uso de la palabra y 
les agradezco también que me pueden indicar si tienen o no en sus pantallas la votación para 
luego proceder a realizar nuestro derecho al voto por favor. Ya yo la veo en mi pantalla ¿hay 
alguien que no la puede ver? No veo reacciones, ni respuestas negativas, eso quiere decir que 
todas y todos lo estamos viendo, así que les agradezco que procedamos a votar”.  
 
La señora Directora somete a votación incluir como punto 3 de la agenda la Circular CU-6-2023 
modificación del artículo 4 inciso e) del Estatuto Orgánico de la UCR.  Se obtiene el siguiente resultado: 
 
Total de votos: 11 
 
11 a favor: Carolina María Navarro Bulgarelli, Silvia Urrutia Rojas, Liliana Monge Sánchez, 
Jeniffer Gutiérrez Barboza, Laura Cerdas Guntanis, Yessenia Fallas Jiménez, Marcela Ramírez 
Morera, Freddy Esquivel Corella, Karina Warner Cordero, Rita Andrea Meoño Molina y Ana 
Marcela Zúñiga Ruiz (representante estudiantil).  
 
00 en contra:    
 
 
ACUERDO:  1.1   Incluir como punto 3 de la agenda la Circular CU-6-2023 modificación 

del artículo 4 inciso e) del Estatuto Orgánico de la UCR. 
 
 
A las 16 horas con 09 minutos ingresan:  la Mag. María Monserrat Alfaro Moscoso, la Mag. 
Heilen Díaz Gutiérrez y el MSc. César Villegas Herrera. 
 
 
 
 
Una vez incluido el acuerdo anterior, la agenda queda de la siguiente manera: 
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AGENDA 
 

1. Lectura y aprobación de agenda.  
 
2. Aprobación de actas 46-2023, 47-2023, 48-2023. 
 
3. Circular CU-6-2023 modificación del artículo 4 inciso e) del Estatuto Orgánico de la UCR. 
 
4. Espacio de diálogo sobre iniciativas para celebrar los 50 años de la trayectoria de la 

Facultad de Ciencias Sociales (1974-2024) a cargo de la Dra. Isabel Avendaño Flores. 
 
5. Presentación de los resultados del trabajo final de graduación de los estudios doctorales 

realizados mediante beca SEP-CONARE, por la Dra. Marcela Ramírez Morera. 
 
 
La señora Directora somete a votación aprobar con modificaciones la agenda de la sesión 
ordinaria 50-2023.  Se obtiene el siguiente resultado: 
 
Total de votos: 14 
 
14 a favor:   Carolina María Navarro Bulgarelli, Silvia Urrutia Rojas, Liliana Monge Sánchez, 
Jeniffer Gutiérrez Barboza, Laura Cerdas Guntanis, Yessenia Fallas Jiménez, Heilen Díaz 
Gutiérrez, Marcela Ramírez Morera, María Monserrat Alfaro Moscoso, César Villegas Herrera, 
Karina Warner Cordero, Rita Andrea Meoño Molina, Freddy Esquivel Corella, y Ana Marcela 
Zúñiga Ruiz (representante estudiantil). 
 
00 en contra:    
 
 
ACUERDO:  1.2   Aprobar con modificaciones la agenda de la sesión ordinaria 50-2023. 
 
 
 
ARTÍCULO 2.  Aprobación de las actas 46-2023, 47-2023 y 48-2023 
 
Se transcribe lo indicado por la Mag. Carolina María Navarro Bulgarelli “el punto 2 de la agenda 

sería la aprobación de las actas. No se recibieron observaciones para las actas y debemos 
votarlas una a una”.  
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ACTA 46-2023 
 
La señora Directora somete a votación aprobar el acta de la sesión 46-2023. Se obtiene el 
siguiente resultado: 
 
Total de votos: 14 
 
13 a favor:   Carolina María Navarro Bulgarelli, Silvia Urrutia Rojas, Liliana Monge Sánchez, 
Jeniffer Gutiérrez Barboza, Laura Cerdas Guntanis, Heilen Díaz Gutiérrez, Freddy Esquivel 
Corella, María Monserrat Alfaro Moscoso, César Villegas Herrera, Karina Warner Cordero, Rita 
Andrea Meoño Molina, Marcela Ramírez Morera y Ana Marcela Zúñiga Ruiz (representante 
estudiantil).  
 
01 en contra:   Yessenia Fallas Jiménez. 
 
                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                      
ACUERDO:  2.1   Aprobar el acta de la sesión 46-2023. 
 
 
ACTA 47-2023 
 
La señora Directora somete a votación aprobar el acta de la sesión 47-2022. Se obtiene el 
siguiente resultado: 
 
Total de votos:  14 
 
13 a favor:   Carolina María Navarro Bulgarelli, Silvia Urrutia Rojas, Liliana Monge Sánchez, 
Jeniffer Gutiérrez Barboza, Laura Cerdas Guntanis, Marcela Ramírez Morera, Freddy Esquivel 
Corella, María Monserrat Alfaro Moscoso, César Villegas Herrera, Karina Warner Cordero, Rita 
Andrea Meoño Molina, Heilen Díaz Gutiérrez y Ana Marcela Zúñiga Ruiz (representante 
estudiantil).  
 
01 en contra:   Yessenia Fallas Jiménez. 
 
 
 
ACUERDO:  2.2   Aprobar el acta de la sesión 47-2023. 
 
 
A las 16 horas con 12 minutos ingresa la Dra. Cindy Calvo Salazar. 
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ACTA 48-2023 
 
La señora Directora somete a votación aprobar el acta de la sesión 47-2022. Se obtiene el 
siguiente resultado: 
 
Total de votos: 15 
 
14 a favor:   Carolina María Navarro Bulgarelli, Silvia Urrutia Rojas, Liliana Monge Sánchez, 
Jeniffer Gutiérrez Barboza, Laura Cerdas Guntanis, Marcela Ramírez Morera, Freddy Esquivel 
Corella, María Monserrat Alfaro Moscoso, Cindy Calvo Salazar, César Villegas Herrera, Karina 
Warner Cordero, Rita Andrea Meoño Molina y Ana Marcela Zúñiga Ruiz (representante 
estudiantil). 
 
01 en contra:   Yessenia Fallas Jiménez. 
 
ACUERDO:  2.3   Aprobar el acta de la sesión 48-2023. 

 
A las 16 horas con 14 minutos ingresa la representante estudiantil Maricler Aguilar Vargas 

 
 
ARTÍCULO 3.     Circular CU-6-2023 modificación del artículo 4 inciso e) del Estatuto 

Orgánico de la UCR 
 
Se transcribe lo indicado por la Mag. Carolina María Navarro Bulgarelli “el punto número 3 de la 

agenda tiene que ver con la circular CU-6-2023, la circular se les envió a sus correos. Quisiera 
abrir el espacio para ver si hay algún aporte u observación que este órgano colegiado quisiera 
hacerle llegar al Consejo Universitario. La propuesta lo que solicita es incorporar las frases que 
están marcadas en, están en negrita y subrayadas. Eh, dice: “respeto a las personas de la libre 

expresión”, y la otra parte que agregan es “la no discriminación”. Es un cambio de redacción, 

incorporación también de que no haya discriminación”.  
 
Publicar en primera consulta a la comunidad universitaria, en La Gaceta Universitaria, la reforma 
estatutaria del artículo 4, inciso e), de conformidad con lo que establece el artículo 236 del 
Estatuto Orgánico de la Universidad de Costa Rica: 
 

Texto del Estatuto Orgánico de la Universidad 
de Costa Rica vigente 

Texto del Estatuto Orgánico de la Universidad 
de Costa Rica propuesto 

ARTÍCULO 4.- Son principios orientadores del 
quehacer de la Universidad: 
(...) 
e. Respeto a las personas y a la libre 

ARTÍCULO 4.- Son principios orientadores del 
quehacer de la Universidad: 
(...) 
e. Respeto a las personas y a la libre 
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Texto del Estatuto Orgánico de la Universidad 
de Costa Rica vigente 

Texto del Estatuto Orgánico de la Universidad 
de Costa Rica propuesto 

expresión: Garantizar, dentro del ámbito 
universitario, el diálogo y la libre expresión de 
las ideas y opiniones, así como la coexistencia de 
las diferentes visiones del mundo y corrientes de 
pensamiento, sin otra limitación que el respeto 
mutuo. 
(...) 

expresión: Garantizar, dentro del ámbito 
universitario, la no discriminación, el diálogo y 
la libre expresión de las ideas y opiniones, así 
como la coexistencia de las diferentes visiones 
del mundo y corrientes de pensamiento, sin otra 
limitación que el respeto mutuo. 
(...) 

 
Se transcribe lo indicado por la Mag. Carolina María Navarro Bulgarelli “¿Hay algún aporte, 

observación que tengamos? Veo gestos que dicen que no. De acuerdo”.  
 
A las 16 horas con 18 minutos ingresa la Decana de la Facultad Dra. Isabel Avendaño Flores. 
 
 
 
ARTÍCULO 4.   Espacio de diálogo sobre iniciativas para celebrar los 50 años de la 

trayectoria de la Facultad de Ciencias Sociales (1974-2024) a cargo de la 
Dra. Isabel Avendaño Flores 

 
Se transcribe lo indicado por la Mag. Carolina María Navarro Bulgarelli “bienvenida doña Isabel, 

un gusto recibirla en la Asamblea número 50-2023 de la Escuela de Trabajo Social. Quedamos 
con usted en el punto que quería compartirnos”.  
 
Se transcribe lo indicado por la Dra. Isabel Avendaño Flores “muchísimas gracias a doña 

Carolina por concederme este espacio y realmente es muy agradable para mí compartir algunos 
minutos con ustedes, hace días que no los veía, quería conversar con ustedes algunos minutos 
para contarles que el próximo año, la Facultad cumple 50 años y quería tener este espacio para 
que ustedes me dijeran ¿cómo les gustaría compartir momentos el próximo año? ¿Qué 
actividades les gustaría que organizáramos en conjunto? ¿Con quién podría contar y qué podrían 
plantear para organizar alguna actividad o algunas actividades y qué les gustaría o cómo les 
gustaría que nos articuláramos para organizar los 50 años? Dentro de algunas de las 
sugerencias que dispuesta a escucharlos tiene que ver con alguna persona invitada que quisieran 
tener para impartir alguna conferencia, algún taller e irlo organizando desde ahora y sobre todo 
se me ocurre esta organización o esta celebración de los 50 años, para proyectar a las Ciencias 
Sociales, a su quehacer, a su contribución, a los aportes a la sociedad costarricense y eso sólo 
podría salir desde iniciativas emanadas de ustedes.  
Entonces, más que seguir digamos aquí explicando, es abrir ese espacio de intercambio con 
ustedes y escucharles, yo creo que no hace falta hablar de las circunstancias por las que está 
pasando Ciencias Sociales en su más amplio sentido de la palabra. Algunas de las Ciencias 
Sociales han sido directamente atacadas ya sea por el Poder Ejecutivo o a veces por el Poder 
Legislativo; este no es un ataque reciente, es un ataque que viene desde por lo menos nosotros lo 
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identificamos desde el 2018 y yo creo que aquí merece aprovechar estos 50 años para ver cómo 
nos vinculamos. Hemos organizado diferentes ejercicios de articulación a través de foros, las 
Jornadas de Investigación de Acción Social y Docencia que organizamos el año pasado, donde de 
Trabajo Social nos ayudaron muchísimo, colaboraron desde diferentes formas, 
También, ¿Cómo hacemos para apropiarnos de este edificio? ¿Cómo hacemos para proyectar 
más a las Ciencias Sociales? ¿Cómo hacemos para cambiar un poco este imaginario de que 
nosotros como Ciencias Sociales no somos tan útiles como son otras Ciencias?  
A mí me complace muchísimo que las negociaciones de ayer del FEES por lo menos lograron 
sacar aquellas cláusulas que atentaban contra la autonomía universitaria y dentro de ellas, por 
ejemplo, está el desarrollo de ciertas áreas, asesorías en ciertas áreas; por ejemplo, en salud. 
Pero, no había por ningún lado a favor de poblaciones vulnerabilizadas, absolutamente nada de 
eso. Entonces a mí me complace, que por lo menos en ese sentido, la autonomía la dejaron, yo no 
diría que no la tocaron porque siempre la tocan, o sea, el mismo hecho que nos la estén 
acorralando para darnos más o menos un 1% o un 1.1 es una forma de ataque a la autonomía. 
Pero, por lo menos no nos están tocando en el área propiamente de los saberes y de las áreas del 
conocimiento. 
En este contexto, realmente difícil, es donde yo quisiera acercarme a las diferentes unidades 
académicas y reitero, agradezco mucho a doña Carolina que me haya permitido estar este ratito 
con ustedes para escucharles, también por otra parte, quisiera que ustedes me dieran algunas 
luces sobre ¿qué consideran ustedes que debería de cambiar en la administración o en la gestión 
administrativa para ver si podemos cambiar algunas pequeñas cosas que hagan nuestra vida 
mejor en este edificio y en esta Universidad? Así que soy toda oídos”.  
 
Se transcribe lo indicado por la Mag. Carolina María Navarro Bulgarelli “muy bien, muchas 

gracias doña Isabel, entonces, damos el espacio de discusión para compartir esos aportes, esas 
ideas, esas propuestas que tengamos para esta importante conmemoración”. 
 
Se transcribe lo indicado por la Dra. Isabel Avendaño Flores creo que deberíamos tener en 
primera instancia un grupo de reflexión, hay varios temas que tienen que ver con el contexto, 
pero hay temas que tienen que ver con la gestión de la Universidad. Nunca se me olvida que 
cuando yo estuve con ustedes como Decana, porque ahora hay unas correcciones, nunca estuve 
como directora, sino como decana, había una discusión muy interesante en torno al examen de 
admisión, nunca se me olvida, de un pronunciamiento que desde mi punto de vista merecía su 
análisis interdisciplinario porque toca que sea inter, transdisciplinario, plus, de cada quién como 
lo quiera ver, pero bueno, eso es un tema interno que yo creo que merece y que ustedes también 
le han prestado atención. Eso es solo para ponerles un ejemplo, eso es lo que quisiera escuchar 
de ustedes ¿cuáles son esos temas? ¿cómo creen ustedes que podríamos organizarnos? Si hay 
alguien aquí que le gustaría participar en una comisión o más bien en un equipo de trabajo de 
reflexión, ¿qué hacemos? esa es mi pregunta, ¿qué podemos hacer? para ir trabajando en lo que 
resta de este año y gestionar lo que haya que gestionar para el próximo año. Dejo el espacio 
abierto y estoy dispuesta si quieren escribirme por lo privado, pero, a mí sí me gustaría contar 
con alguien de Trabajo Social”. 
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Se transcribe lo indicado por la Dra. Marcela Ramírez Morera estaba pensando y es difícil pensar 
en ¿qué hacer así de inmediato? como que una no está preparada para proponer ideas al menos 
yo, de manera inmediata, ¿existe la posibilidad de otros espacios de consulta? no sé a través de 
reuniones o propuestas por correo, para pensar como integrar en una sola actividad el quehacer 
disciplinario de todas las unidades académicas que configuran la Facultad, porque eso sería lo 
ideal, pero aquí en este momento estoy así en frío pensando en posibilidades, pero no en 
propuestas”.  
 
A las 16 horas con 31 minutos ingresa la MSc. María Lorena Molina Molina. 
 
 
Se transcribe lo indicado por la Dra. Isabel Avendaño Flores “me encanta Marcela lo que usted 
está proponiéndonos de volver a tener otro pequeño espacio, solicitarle a doña Carolina que nos 
conceda otro espacio. Bueno, lo dejo como un planteamiento, como una posibilidad, contarle que 
si bien es cierto el año pasado organizamos unas jornadas, porque una de las inquietudes que 
tiene alguna gente es que seguimos sin conocernos, seguimos sin encontrarnos, allá estábamos 
ahogados y aquí estamos nadando en el edificio; eso es una metáfora que me parece como muy 
interesante. Y ahora que estamos nadando en ese edificio, no logramos encontrarnos por ningún 
lado y yo creo que sí hace falta repensarnos, ¿qué podemos hacer? porque las circunstancias nos 
lo están pidiendo y necesitamos estar mucho más integrados como Facultad. Me gusta mucho 
Marcela, por lo menos dejarles planteada la inquietud y después otro día volverlo a plantear tal 
vez en una próxima Asamblea”. 
 
Se transcribe lo indicado por la Mag. Jeniffer Gutiérrez Barboza “buenas tardes doña Isabel y 

compañeras y compañeros, pienso igual que Marcela, aquí estoy tratando de darle vuelta, pero se 
me ocurre doña Isabel que tal vez podríamos plantear algo a nivel de posgrados, yo soy parte de 
la Comisión de Posgrado de la Escuela de Trabajo Social y como dice usted, yo no conozco a 
nadie de las otras comisiones, de los otros posgrados de la Facultad. Entonces, podríamos 
sentarnos en una reunión de Comisión del Posgrado y diseñar algo o por lo menos algún punteo 
de ideas, enviárselos y pensar en una actividad. Porque yo creo que los retos que estamos 
enfrentando los posgrados con toda la competencia que hay a nivel privado en el país, este no 
debe ser exclusivo de Trabajo Social, debe haber elementos comunes en todos los demás 
posgrados de la Facultad. Entonces, para plantear ahorita una idea general, yo pensaría en eso”. 
 
Se transcribe lo indicado por la Dra. Isabel Avendaño Flores “sí, usted tiene toda la razón, 

cuando nos hemos reunido en diferentes equipos, hay muchos elementos en común, muchos 
problemas que comparten, por ejemplo, en este momento se nos está pidiendo cursos que sean 
para varios posgrados, profesores que puedan circular entre los posgrados, pero antes 
necesitamos conocernos, ahí hay una crisis en esa línea, una crisis institucional. Yo si creo que 
hay que repensarse.  
Quisiera aprovechar doña Carolina, que mañana hay una actividad aquí en el torno al tema de 
juventudes con un profesor invitado por el Instituto de Investigaciones Psicológicas, Carlos 
Faisac y don Javier Tapia Balladares  me pidió que por favor si hubiese alguien de Trabajo 
Social que quisiera participar en esa especie de conversatorio a las 2:00 de la tarde con don 
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Carlos, él estaría muy contento de que haya una, dos, tres personas de Trabajo Social que 
quisieran integrarse a trabajar en entorno a las juventudes. Bueno, porque hay una cátedra 
recién integrada del año pasado que trabaja juventudes, entonces no sé si hay alguien aquí que 
quisiera apuntarse mañana a algún intercambio con don Carlos, estaría muy bien. Así que les 
extiendo esa invitación. Entonces no se doña Carolina si lo dejamos aquí y en una próxima 
ocasión podríamos vernos”. 
 
Se transcribe lo indicado por la Mag. Carolina María Navarro Bulgarelli “de acuerdo doña Isabel. 

Muchas gracias por acompañarnos en este espacio y tomo la sugerencia y programaré un nuevo 
espacio”. 
Se transcribe lo indicado por la Dra. Isabel Avendaño Flores “esta es la primera Escuela, no sé 

por qué Trabajo Social siempre es mi primera experiencia en un montón de cosas, así que esta es 
la primera experiencia y quiero decirles que no tiene que ser propuesta necesariamente 
académicas, también estamos abiertos a espacios de socialización, hemos hecho un esfuerzo de ir 
colocando mesitas, hicimos un esfuerzo de tratar de hacer un mural, que no se pudo, hacer un 
mural bellísimo en una toda la columna de los seis pisos, que no se pudo lograr, pero bueno las 
intenciones es lo que lo que vale”. 
 
Se transcribe lo indicado por la MSc. María Lorena Molina “buenas tardes, en primer lugar, 

disculpas por el ingreso tardío, pero como me conecto sólo cuando hay reuniones de la Escuela 
por esta plataforma, me pedían muchas autenticaciones y por eso me retrasé. Pero no puedo 
dejar de decir que, yo celebro que la señora Decana haya tenido esa iniciativa de celebrar tan 
importante fecha para la Facultad de Ciencias Sociales como son estos 50 años, ojalá que 
efectivamente las diversas Escuelas de la facultad tengamos una participación muy activa. Creo 
que la Escuela ya a partir de su experiencia de conmemorar diversos momentos de su fundación, 
desde que cumplimos 35 años, hemos venido periódicamente conmemorando, podemos aportar 
algunas ideas para su consideración.  
Entendí, que no es este el momento, sino que es otro, pero no podía dejar de decir que celebro 
mucho que esto se dé, que comparto estar en un edificio tan bonito, tan amplio y donde parece 
que las personas no se ven o no se quieren ver, no sé ¿qué pasará? y cuando vivíamos en el 
hacinamiento como que teníamos mucha interacción en los cubículos, mucha interacción en los 
pasillos y aprendimos a construir interdisciplinariedad en ese hacinamiento y ahora con tanto 
espacio, se nos ha dificultado. Buenas tardes, muchas gracias”. 
 
Se transcribe lo indicado por la Dra. Isabel Avendaño “muchísimas gracias a usted doña Lorena, 

nosotros este año desde el Consejo Asesor de Facultad inscribimos una actividad de 
investigación y bueno la idea de esta actividad de investigación, es recuperar parte de la historia 
de la Facultad a lo largo de estos 50 años y por ejemplo, alguien propuso tener el listado de 
todos los profesores y profesoras que han estado a lo largo de la Facultad, eso sería muy 
simbólico también. Nada más entonces, sí contarles de esta actividad de investigación, de 
recuperar este listado de profesores, de tratar de ver como dejamos una memoria a lo largo de 
estos 50 años, yo creo que lo merece.  
Les iba a contar que el traslado al edificio, yo no sé si será un comentario ingrato, pero yo creo 
que habernos pasado para acá significa un edificio muy lindo, caminamos de una manera fluida; 
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hemos tenido algunos problemas que hemos ido solventando poco a poco y yo espero que ya no 
vuelvan a surgir, problemas importantes, por ejemplo en temas de agua, pero yo creo que la 
Universidad perdió con el traslado, perdió centralidad, o sea desde un punto de vista simbólico, 
perdimos los dos, perdió la Facultad por haberse trasladado para acá, porque no nos sentimos 
cómodos y perdió la Universidad también ese corazón de resistencia, de protestas, de unión, de 
intercambio; yo creo que en ambos lados y aquí no lo logramos, no logramos poder organizar un 
concierto porque las condiciones son distintas, no logramos; los estudiantes organizan por 
ejemplo, los viernes en la tarde a veces hay diferentes actividades desde un karaoke hasta bingos 
y aún así no lo logramos. Los ejercicios se sienten esporádicos y yo creo que ahí es donde hay 
que reflexionar sobre sí mismo. Bueno, Caro muchísimas gracias ya no les quiero quitar más 
tiempo”. 
 
Se transcribe lo indicado por la Mag. Carolina María Navarro Bulgarelli “muchas gracias a usted 

doña Isabel por acompañarnos y quedo atenta a las propuestas, ideas, creatividades que 
tengamos y también a facilitar otro espacio para que podamos compartirlas con usted, muchas 
gracias”. 
 
Se transcribe lo indicado por la Dra. Isabel Avendaño “sí, bueno yo les reitero el gusto de haber 
estado aquí y me alegra mucho, la verdad que sinceramente me alegra mucho verles, así que 
buenas tardes y muchísimas gracias por como siempre, por las atenciones”.  
 
A las 16 horas con 43 minutos se retira la Decana de la Facultad Dra. Isabel Avendaño Flores. 
 
A las 17 horas se retira la Mag. María Monserrat Alfaro Moscoso. 
 
 
ARTÍCULO 5.   Presentación de los resultados del trabajo final de graduación de los 

estudios doctorales realizados mediante beca SEP-CONARE, por la Dra. 
Marcela Ramírez Morera 

 
Se transcribe lo indicado por la Mag. Carolina María Navarro Bulgarelli “continuamos entonces 
con el punto número cinco de nuestra agenda. Este punto lo coloqué a partir de una sugerencia 
que se me hizo en el seno de este espacio y tomé la decisión de solicitarle a Marcela que nos 
pudiera compartir, en un primer momento, los resultados de su trabajo final de graduación en los 
estudios doctorales realizados mediante la beca SEP-CONARE y en otras Asambleas continuaré 
esta sugerencia que me dieron, con otras de las personas que también han estado en un proceso 
similar. Así que Marcela te cedo la palabra para compartir esos resultados de tu experiencia 
académica”. 
 
Se transcribe lo indicado por la Dra. Marcela Ramírez Morera “gracias Caro, voy a hacer a tratar 
de ser precisa, para no extender mucho la presentación, porque es algo que me encanta y me 
encanta compartir ideas y gracias por la oportunidad. Gracias a las personas, a las colegas, que 
colocó la sugerencia y gracias a Caro por organizar la oportunidad de este espacio, que lo hago 
de verdad con mucha ilusión y con mucha pasión. El otro día que Caro me estableció la 
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propuesta, dije: “Tengo que desempolvar, porque hace días no tocaba este tema y hace tiempo 

me coloca en un lugar y otras ideas que posteriormente voy a compartir.  
Bueno, yo parto de esta investigación con las conclusiones siempre se gestan en la escena del 
estado del arte y que descompongo; eh básico para desarrollar cualquier investigación. Aquí 
coloco la autoría más importante para el estudio que fue “Las condiciones asociadas a la 

experiencia de éxito universitario de mujeres con discapacidad” es una necesidad gente, una 

realidad que me atraviesa en este cuerpo político y en esta realidad social.  La categoría que 
analicé o vine trabajando recientemente, el éxito académico a partir de autores y autoras que se 
acercan un poco al tema, pero no tan específico en discapacidad, ni en contexto nacional.  
De las conclusiones se destaca a las mujeres con discapacidad en el contexto universitario. La 
principal brecha es la admisión y este las mujeres con discapacidades que venían presentando 
diversas manifestaciones de violencia, tanto a nivel familiar como en la academia, en esa 
trayectoria académicas, desde los años iniciales hasta llegar a la universidad y obtener un título 
universitario. Presentamos también las restricciones de participar en un mercado laboral. Hubo 
una época que se hablaba de fechas de cristal para las personas con discapacidad, de cristal 
tiene un diámetro más extendido digamos, más grueso.  
El principal aporte del estado del arte es que, en este ámbito investigativo, enfatiza en los 
servicios de apoyo universitario para todas las personas con discapacidad y en esa época, porque 
esta investigación ya tiene dos años casi, había solo una investigación que personas con éxito 
académico, eran mujeres con discapacidad.  
Parto de un fundamento teórico de diálogo, de teorías, de perspectivas, de conceptos que se 
resumen en cuatro que son: las perspectivas discapacidad y accesibilidad, la dimensionalidad de 
la accesibilidad, la parte histórica de la discapacidad y las generalidades de éxito académico. 
Los objetivos de esta tesis doctoral, de esta investigación, que para mí es una investigación 
inacabada y yo sueño y tengo la ilusión de seguir trabajando este horizonte investigativo, porque 
todavía hay que continuar, las condiciones académicas asociadas a las experiencias de éxito de 
las mujeres con discapacidad ¿qué investigue? cómo interactúan esas características 
socioeconómicas, como se dio la participación entre los servicios y los recursos de apoyo y cómo 
se relacionan con el éxito académico y  explicar las condiciones que facilitaron o se inventaron 
para el éxito académico y proporcionar un marco explicativo de estas formaciones que todavía 
hay que profundizar mucho más.  
Bueno, aquí el fundamento teórico metodológica, obviamente que la hermenéutica, porque 
cualitativa utilizará teoría fundamentada para acercarme al análisis de datos y la 
interseccionalidad que es fundamental en cualquier estudio vinculado con las situaciones de 
discapacidad. Trabajé o me acerqué a esta realidad a cuatro unidades de observación: mujeres y 
hombres con discapacidad y poder decir por qué hombres ocupados ese criterio para relacionar 
la realidad de las mujeres en comparación con la realidad de los chicos, una persona docente y 
una persona de apoyo. En la mayoría de las personas que interactúan antes de la investigación, 
la persona de apoyo era alguien de la familia; sólo hubo una chica con discapacidad visual que 
me dijo: “Marcela, yo no quiero que entreviste a nadie de mi familia, quiero que entreviste a mi 
asistente personal.”  
¿Qué analizaba? estaba en un debate la observación configuró un modelo analítico con las 
cuatro dimensiones; por ejemplo, la dimensión personal que se refiere a la mujer con la 
discapacidad, analicé las características socio demográficas, endógenas, sobre todo académicas 
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de la persona con discapacidad, de docentes, de las compañeras. En el grupo de padres también, 
las características sociodemográficas, endógenas y las académicas. En la dimensión familiar 
también y en la dimensión docente más que todo a parte de esas otras condiciones, se enfatizó en 
las condiciones de accesibilidad, en esa práctica docente que ejerce una en los espacios 
académicos. Para configurar este modelo analítico que les estoy explicando muy rápido, realicé 
durante mi pasantía doctoral tres pruebas piloto, una para mí porque hice un solo documento de 
resultados, pero fueron tres pruebas.  La primera fue con grupos focales de estudiantes, docentes 
y profesionales que habían interactuado con personas con discapacidad. La segunda prueba 
fueron estudios comparativos de los casos de mujeres con discapacidad visual, una chica 
costarricense y una chica española con la misma discapacidad y con la misma edad y 
características socio demográficas semejantes, porque estaba en el contexto de práctica. Y la 
tercera prueba piloto que realicé fue para diseñar un poco e ir configurando ese marco, ese 
modelo analítico que fue un estudio de caso con un hombre y una chica igualmente con la misma 
discapacidad, ambos costarricenses.  
¿Para qué me sirvió la prueba piloto? ¿Cuál fue el objetivo de las tres pruebas piloto? para el 
modelo analítico, para comprender, era la primera vez que yo me acercaba y no me da pena 
decirlo porque es así, era la primera vez que me acercaba a la teoría fundamentada y 
comprender la codificación, no es fácil; lleva un proceso de reflexión, de lectura, de análisis, de 
equivocarse. Recuerdo la primera codificación que hice en la persona de mi profesora en la 
pasantía que llega y me dice: “¿qué es esto? o sea, hice una cosa terrible que ella ni entendía, 
pero bueno, a partir de esa experiencia, comprendí y tuve que ir a investigar todo el paradigma 
de la codificación, estudiar las obras clásicas de estos dos autores y comprender en qué consiste 
ese paradigma de codificación, de cómo se hacen grupos de códigos, de cómo tenía que 
configurar la guías, bibliográficas y todo esto. En la interacción de códigos, tuve que capacitarse 
en Atlas Ti, en otra época, ahora ya hablamos de Atlas Ti 23, que es genial, aprendí a 
comprenderlos, a cómo interpretar los códigos, a fusionar códigos, a elaborar categorías, a 
organizar documentos, a utilizar un gestor de bibliografía, etc. y a partir de la primera etapa de 
la codificación, que es la codificación abierta descriptiva, surgieron estas categorías teóricas que 
están vinculadas con aquel modelo analítico que había configurado antes y que expliqué 
anteriormente. Que está caracterización endógena, todo se va dando y desarrollando al mismo 
tiempo y es característico de esa ida y vuelta y ese remolino que una siente como investigadora 
en estas experiencias.  
La caracterización endógena, dinámica grupal, a la dimensión de la accesibilidad a personas con 
discapacidad, el contexto familiar, la perspectiva teórica desde el éxito académico y las 
características socio demográficas ¿quiénes eran las personas? Al final hay que hacer ajustes en 
la investigación, participaron 24 mujeres y 16 hombres en edades de 20 a 60 años, con 
discapacidades visuales y físicas. Vean que hay un número de personas con discapacidad que 
estaban anuentes a participar de las zonas rural, estado civil, estaban solteras y casadas en su 
mayoría, y que tenían hijos en su mayoría las mujeres que interactuaron en la investigación.  
Los códigos surgen a partir de la cantidad de citas que se repiten. Por ejemplo, en la 
caracterización endógena, se repitió en este discurso en esas narraciones teocráticas, la que el 
código que se repetía más eran las metas claras. O sea, compañeras y compañeros, las mujeres 
que alcanzan un título universitario, una formación universitaria con discapacidad, son mujeres 
con metas muy muy claras; tanto en el ámbito académico, como profesional y en su vida personal. 
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En relación con la categoría de contexto familiar, la familia es facilitadora en este proceso de 
alcanzar un título, una carrera universitaria.  
Aquí tengo que decir algo que se me fue, el éxito académico las chicas lo definen como esa 
posibilidad de lograr una carrera, esa felicidad de finalizar un posgrado o tener un título 
universitario. Ellas no lo definen llevar todos los cursos con 10 y ganar la universidad con 
reconocimiento, ellas lo que definen es alcanzar esa meta académica, esa profesión universitaria. 
Después un elemento fundamental para las mujeres, fue de las madres con apoyo permanente en 
todas sus trayectorias académicas, porque recuerden que se analizó a través de la narración 
bibliográfica, que de los primeros años hasta llegar a la universidad y finalizar y un elemento que 
hay que investigarlo más, y yo les invito como colegas a que me acompañen en este proceso, es 
investigar la parte de sobreprotección, gente, es súper necesario en persona con discapacidad en 
general y máxime en  mujeres con discapacidad, porque como no lo pueden ver, tocar etc. etc, 
esa sobreprotección incrementa. En la dimensión institucional, que es algo que me toca, de 
manera muy cerca. El código que tuvo más chicas encuesta es el código de concientización 
docente y de barreras actitudinales, sobre todo del profesorado, quizá no es tanto de su grupo de 
padres, pero sí del profesorado. Aquí no voy a detenerme por el tiempo, porque la dimensión de 
accesibilidad tiene muchas dimensiones, quiero agregar a esta categoría de grupos de padres que 
también está la concientización, la colaboración de trabajo en equipo, la amistad, relaciones 
positivas, el compañerismo que fortalecieron a que las chicas con discapacidad, pudieran 
alcanzar esas metas académicas, a nivel de la universidad. Quizás dejé el dato botado por ahí, 
pero trabajé con mujeres que estuvieron en la Universidad de Costa Rica, en la UNED y en la 
Universidad Nacional con discapacidad y en la U Técnica es la que me faltó, porque no conseguí 
a ninguna mujer que participará en el estudio.  
Y la categoría de éxito académico que yo les comentaba un poco con el concepto, que está 
vinculado también a la satisfacción de la carrera seleccionada, a las metas y al ámbito personal, 
está vinculado con las demandas académicas, vinculado con el título universitario y con ingreso 
a la universidad. A partir de las categorías teóricas, se generan las categorías explicativas, que 
vean que está vinculado con las anteriores y de la relación entre estas está la categoría central 
para utilizar en términos muy pragmáticos, la categoría central que surge o que se da durante la 
investigación, es que todas las mujeres participantes en el estudio, eran mujeres que habían 
vivido experiencias transgresoras y eran mujeres muy determinantes en todo lo que hacían, 
puntos de encuentro.  
A partir de la codificación selectiva, tenemos que esa categoría explicativa de presencia de la 
caracterización endógena en el concepto de éxito académico, vea lo que aparece aquí, como se 
va formando, como se va fortaleciendo cada código que gesta esta categoría explicativa. Aquí 
quiero poner un poco de las voces de las mujeres con discapacidad, por ejemplo, hay una 
relación entre la realización personal de la familia y profesional con el desempeño en la 
profesión. Existe el protagonismo de las familias, sobre todo el de las mamás en esa trayectoria 
educativa, ¿alguien que me apoye a leer a leer esta cita, por favor?”. 
 
Lectura de Jeniffer Gutiérrez Barboza “Siempre ha estado ahí, a la que no le importa acostarse a 
las tres de la mañana si tengo que leer un documento que está impreso. La que se pone a hacer 
las manualidades cuando las necesito y todo, pues mi mamá, la que anda corriendo conmigo a 
todos lados, es mi mamá.” 
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Se transcribe lo indicado por la Dra. Marcela Ramírez Morera “gracias Jennifer. Vean como este 
protagonismo de las madres está presente en esta categoría explicativa. Igual lo que les decía de 
las metas claras. ¿Alguien que me apoye a leer estas dos o estos dos fragmentos discursivos por 
favor?”  
 
Lectura de Silvia Urrutia Rojas “Yo como que estaba muy clara de lo que yo quería hacer. O sea, 

la idea de ser independiente. Siempre lo vi como algo natural. Quizás porque en la casa nunca 
habían hecho la diferencia los primeros años de mi vida (escuela y colegio). Soy parte de la 
Federación de Estudiantes, entonces eso me tiene muy ocupada en muchos espacios de 
representación verdad, soy representante en PRODIS.” 
 
Se transcribe lo indicado por la Dra. Marcela Ramírez Morera “gracias Silvia, también dentro de 
esta categoría se puede visualizar la autonomía y la independencia. ¿Alguien que me apoye con 
la lectura de este fragmento discursivo?” 
 
Lectura de Liliana Monge Sánchez “siempre fui una persona independiente y autónoma y lo que 
no podía hacer, buscaba apoyo y cuestiones de esas.” 
 
Se transcribe lo indicado por la Dra. Marcela Ramírez Morera “gracias Lili, yo tengo todavía la 

unidad hermenéutica con todas las entrevistas y los fragmentos discursivos de las mujeres y 
podría poner aquí unas quince citas sobre cada aspecto, pero hay limitaciones en el formato. 
Aquí seguimos con el protagonismo de la familia en el éxito académico, siempre se presentó el 
apoyo de la familia como algo muy natural y de los proyectos de vida, estaban relacionados con 
la carrera, los ajustes institucionales. Y existe relación entre violencia y las imposiciones en la 
familia. Y aquí voy a presentar un fragmento discursivo ¿quién me apoya leer este fragmento 
discursivo?”. 
 
Lectura de Karina Warner Cordero “entonces era como luchar contra todo y me pasaba que, yo 
llegaba y arreglaba un aula bien bonita, le ponía ventanas y le ponía puertas, porque muchas 
aulas ni puertas tenían y la pintada y la arreglada bien bonita. Todos los años me cambian de 
aula para que yo la arreglara.” 
 
Se transcribe lo indicado por la Dra. Marcela Ramírez Morera “esto fue una chica con baja visión 

que vivió todos los años en el colegio. ¿Por qué dijo en el colegio? porque también analicé esa 
trayectoria de kinder hasta la universidad. Así que son entrevistas de 40 hojas, que ni quiero 
recordar esa época de mi vida, pero bueno, digo, que leía todas las entrevistas, las interacciones 
entre las dinámicas de grupos de padres y del éxito académico. Entonces, como elementos 
principales tenemos: la relación entre el apoyo del grupo de padres que fue incondicional y que 
contribuyó en la permanencia a la realización de la carrera para la formación académica. La 
concientización de esos grupos de padres y la actitud de acogida donde se visualizaba la 
discapacidad como algo muy natural y que esto contribuyó al éxito académico. Me voy a colocar 
aquí gente, a ver si alguien me apoya con la lectura de este fragmento”.  
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Lectura de Laura Cerdas Guntanis “nosotras tenemos un grupo, bueno donde está Z y yo en la 
primera fila. Nosotros estuvimos siempre en la primera fila. Por razones de acceso, nos hicimos 
muy amigos y trabajamos mucho en los trabajos en grupo y el sábado estuvimos en la casa de Z, 
los de la primera fila.” 
 
Se transcribe lo indicado por la Dra. Marcela Ramírez Morera “porque tuve que cancelar el 

nombre, estas personas con discapacidad física en silla de ruedas, estaban en una maestría y 
participaron en nuestra investigación, porque la otra categoría explicativa, es lo que les 
comentaba de la accesibilidad y aquí el concepto de éxito académico también está vinculado con 
el apoyo docente, para construcción de saberes por parte del docente o la docente, la disposición, 
la capacitación de personal docente, los apoyos que recibieron, ya sea en el espacio físico, etc. 
pero también estaban los factores limitantes, que están vinculados con las barreras actitudinales. 
Le voy a solicitar a Jessi que me apoye con la lectura de este fragmento”. 
 
Lectura de Yessenia Fallas Jiménez “él dice que yo así ¿así cómo?, si bueno, ustedes son un 
estorbo, digamos eso es como lo más, es que te digo, yo no sabía, yo creí que no, que yo no lo 
había oído. Cuando terminó la clase, este cuando terminó la clase y me dice la compañera de 
atrás: “¿Viste lo que te dijo ese tipo? Yo no dije nada porque vos no dijiste nada. Yo me esperé 
porque vos sos…” 
 
Se transcribe lo indicado por la Dra. Marcela Ramírez Morera “exacto, este tipo se refiere a una 

persona asistente que hizo un comentario discriminatorio hacia la estudiante con discapacidad, 
que era la estudiante de un posgrado en la universidad.  
Finalmente, conclusiones y recomendaciones. La mayoría han vivido violencia de género. Son 
chicas que estudiaron carreras de ciencias sociales y que han laborado y que laboran en este 
mismo ámbito. Muy interesante este dato, las madres y los padres, sólo había un padre que 
finalizó la secundaria. Las chicas han recibido el apoyo educativo permanente. Las mamás 
trabajan en tareas domésticas, las mamás de estas chicas, es un tema que hay que investigar, sus 
proyectos de vida están vinculados con los estudios de sus hijas. Las mujeres con hijas y hijos que 
han tenido su hija o su hijo durante la formación académica, atrasaron los estudios de posgrado. 
Todas las trayectorias educativas se juntaron a exigir los derechos educativos. Siempre las 
familias buscan mejorar las condiciones. Hay una relación directa entre ser determinada y tener 
metas claras y finalizar sus estudios universitarios. Los apoyos comenzaron desde procesos 
iniciales, son chicas con mucho liderazgo, empatía, que sobresalen en lo que hacen, ya sea en el 
mundo académico, profesional, etc.  
La implicación y esto lo vengo repitiendo, de la familia es incondicional. Son chicas que tienen 
autonomía, independencia y además trabajan en algunas, no todas, la mayoría están vinculadas 
con el activismo, también han recibido sobreprotección en algún momento de su trayectoria  
académica, ya sea por algunos familiares o por algunas personas, sin embargo, se presentaron y 
desarrollaron estrategias para eliminar la sobreprotección o porque esta medida está vinculados 
con la realización profesional y personal y las mujeres, lo que le decía, activa participan en 
actividades académicas. Lo que yo les decía con el éxito académico, diría que está vinculado con 
la satisfacción, que la relaciono con las metas, donde los hombres no son tanto como metas, sino 
como aspiraciones determinadas y expectativas como les decía, un chico: “es que yo quiero tener 
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un buen trabajo para adquirir a, b y c” y las chicas decían: “es que yo quiero finalizar la 

universidad para trabajar” no tanto se refería a ese buen trabajo para taca-taca. Eso responde 
evidentemente a la lógica capitalista de toda la logística que podemos hacerle al contexto actual. 
Los apoyos siempre fueron significativos y hay un código en donde hay que trabajar; que es la 
violencia de género, se requiere a ver, los ajustes pasionales contribuyeron al éxito que hay ¿Qué 
son ajustes? son aquellos que la persona requiere en un momento determinado, aun así los 
ámbitos actitudinales por parte del profesorado hay una falta de capacitación que genera 
violencia estructural y simbólica. La accesibilidad física, así como otras mentales, hay que 
desarrollar ofertas formativas que fortalezcan ese liderazgo de las mujeres, hay que desarrollar 
investigaciones que revelen el impacto del patriarcado, particularmente en discapacidad, 
políticas interinstitucionales vinculadas con la práctica docente, promover más el accionar 
universitario desde una perspectiva de género de la discapacidad y observar, analizar, 
reflexionar lo que existe, violencia de género en el accionar institucional. No sé, Caro, aquí 
termino yo. No sé si iba muy rápido, estoy disponible por comentarios, críticas, sugerencias, 
ajustes, recomendaciones, no está finalizado. O sea, está finalizada mi tesis que es un requisito 
académico para entregar los papeles de la beca, está finalizado en mi posgrado, pero la 
investigación va, da para más y está colocando un horizonte investigativo que hay que seguir 
desarrollando”. 
 
Se transcribe lo indicado por la Mag. Carolina María Navarro Bulgarelli “Marce, muchísimas 

gracias por socializar y compartir los resultados de tu investigación. Realmente vuelvo a 
felicitarte por esta tesis doctoral y también aprovecho para reiterar un nuevo agradecimiento 
porque alcanzaste también la mayor oportunidad que tenemos que es de ser Catedrática en la 
Universidad de Costa Rica. Entonces también reitero mi felicitación por eso. Abro un espacio de 
preguntas, inquietudes, comentarios que quieran realizarle a la compañera”. 
 
Se transcribe lo indicado por la Mag. Karina Warner Cordero “ahí lo puse en el chat, muchas 

felicidades. Yo creo que tu presentación es una muestra de tu excelencia académica y como 
investigadora y por supuesto desde tu compromiso muy reconocido con temas de discapacidades 
y de género también. Yo me llevo muchas reflexiones y me quedé desde hace varios minutos, 
dándole vuelta al tema de la sobreprotección, como docentes también, para nosotras también es 
una reflexión que tenemos que hacer, hacerlo muy consciente, traerlo a la mesa. Yo creo que 
desmontar mucho de los paradigmas tradicionales sobre la discapacidad también es un trabajo 
ético, personal, profesional y creo que, como docentes también esta presentación que nos haces 
nos pone de cara también a esas conductas, que podemos estar reproduciendo sin darnos cuenta 
espero yo, pero que también hay que revisarnos, hay que criticarnos también. Así que muchas 
gracias Marce y felicidades”. 
 
Se transcribe lo indicado por la Dra. Marcela Ramírez Morera “gracias Kari y vea que quise 

colocar la perspectiva de las mujeres con discapacidad, o sea, se puede seguir analizando la 
perspectiva de las mujeres que están presentes en el ámbito familiar o que se da en personas 
cercanas con discapacidad, pero que esas quizás no tienen discapacidad. Vean que la 
investigación repito, nos coloca en ese horizonte investigativo, es una pequeña investigación en 
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todo lo que hay que hacer. Gracias Kari y gracias a Freddy y a las chicas que están colocando en 
el chat”. 
 
Se transcribe lo indicado por la MSc. María Lorena Molina Molina “Marcela, en primer lugar, 

felicitarla por su investigación tan comprometida, tan rigurosa. A mí me deja enganchada no 
para conversar ahora, si no en algún otro momento con usted, sobre el tema metodológico, me 
parece que abre muchos horizontes en términos de relacionarlo con la investigación que, desde el 
ejercicio profesional, se hace en las investigaciones con sujetos micro sociales, con personas, con 
parejas, con familias o con pequeños grupos y organizaciones de base, los liderazgos. Entonces a 
mí me gustaría luego tener una conversación con usted, porque además del tema propiamente de 
la investigación, me parece que sería muy interesante tener conversaciones sobre la perspectiva 
metodológica con la que usted hace la investigación y qué otras posibilidades tendríamos para 
investigar cotidianidades, para estudiar discriminaciones, explotaciones de los sujetos y poder 
abrir un horizonte, eso me gusta mucho lo que usted dice; un horizonte investigativo. Usted dice 
esto ahora, describe y explica por la información que usted encuentra, pero usted misma está 
clara cuando llega a las conclusiones, me parece a mí con todo respeto interpreto esto, que hay 
un conjunto de perspectivas teóricas que contribuyen a explicar en otro nivel estos aportes que 
usted ha hecho. Por eso estoy muy interesada y apasionada, aunque no sea docente de la Escuela 
activa y luego tener una conversación con usted. Muchas gracias Marcela por sus aportes”. 
 
Se transcribe lo indicado por la Dra. Marcela Ramírez Morera “gracias Lorena, claro que sí. Esta 

metodología tiene sus críticas positivas y negativas como toda metodología, personas seguidoras 
y personas que la repudien y la debaten y la cuestionan, pero bueno, es parte de esta aventura 
investigativa que una cotidianamente enfrenta Lorena y compañeras y todos los días, creo que 
esto es súper necesario, colocar en el debate, en el análisis, en las discusiones y que otra gente se 
acerque, ya sea como profe, como investigadora, como profe que acompaña TFG, porque ya Rita, 
por ejemplo, ya tuvo que presentar parte de esta teoría fundamentada que está y que debe 
colocarse y que se debería de trabajar un poco más en la Escuela y en el ámbito y estudiar y está 
bien debatirla”. 
 
Se transcribe lo indicado por la Dra. Yessenia Fallas Jiménez “Marce, primero que todo, muchas 

gracias por ese esfuerzo de síntesis y de resumen de un proceso tan complejo como una 
investigación de ese nivel. Yo quiero también acompañar las felicitaciones de las compañeras, no 
sólo por tu doctorado, sino por tu estreno en la categoría de Catedrática, eso momento 
definitivamente en el que hay una síntesis entre esos pasos individuales y lo que eso significa 
también para una Unidad Académica tener a una Catedrática más en la Escuela definitivamente 
es un orgullo y claro que un beneficio y una necesidad. Porque sabemos que hay Comisiones, 
procesos en los que la Universidad pide para algunos criterios y definitivamente yo creo que eso 
abona a la vida universitaria, a la vida académica de nuestra propia Escuela. Así que, un éxito 
personal se revierte definitivamente en este caso en un en nuestra Unidad Académica como 
colectivo; así que yo me uno a esas felicitaciones.  
Yo quisiera Marce, hacer un comentario y una pregunta, me imagino que estás muy cansada 
después de esta exposición, lo podés dialogar ahora o sino como decía Lorena, en otro momento, 
en un pasillo verdad de la Escuela ahora que estamos presencialmente, podemos conversar. Lo 
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primero es que a mí no sé por qué me sorprende, no debería sorprendernos, lo que vos nos decís 
sobre las mamás, sobre las mujeres, o sea, es una investigación donde una vez más se constata el 
papel de las mujeres en la vida familiar y todavía más en una vida familiar con la mediación de 
la discapacidad en un miembro de la familia y bueno lo que vos nos contás sobre las mamás, a mí 
me sorprende; pero por eso digo no debería sorprenderme, si esto sabemos que es así como se 
reproduce, en los núcleos familiares, en las instituciones, en las organizaciones, en la sociedad 
en general. Entonces, quería señalar eso como un elemento muy importante que reafirma incluso 
la necesidad no solamente de continuar ese análisis, sino también la lucha por condiciones no 
solamente en términos de las políticas, sino en los términos de la vida cultura y la organización 
de la vida, de la reproducción de la vida dentro y fuera de las casas, que coloca siempre a las 
mujeres en estos lugares.  
Y la pregunta Marce, tiene que ver más con tú conclusión sobre la relación entre los esfuerzos 
familiares, la institucionalidad y la política pública como parte de esos factores de éxito. Porque 
yo no sé Marce si yo estoy malinterpretando, pero el peso del esfuerzo individual y familiar, me 
parece a mí es mucho mayor que el acompañamiento institucional, por lo menos eso es lo que yo 
interpreto en la exposición que vos haces y eso es a todas luces terrible, no solamente por lo que  
significa en el presente, sino porque nos coloca desafíos que pensábamos que ya hace muchos 
años con la ley 7600  ya se habían empezado a hacer pasos, pero que además son desafíos que en 
el actual contexto histórico Marce, yo no sé si vamos a poder asumir como Estado a través de la 
política, porque nosotros no estamos en una época de avances y de conquistas; estamos en una 
época de defensa y no de defensa como se decimos en la mañana, de migajas que nos están 
quedando como políticas públicas, entonces eso es muy preocupante eso que vos nos colocás, por 
lo menos como te digo es lo que yo interpreto, que realmente en el papel fundamental en lo 
individual y no la familia, que nos coloca en estos desafíos institucionales; me parece a mí que en 
el actual contexto por lo menos, a mí me preocupa mucho en términos de las posibilidades de que 
el Estado en esta coyuntura pueda realmente asumirlos y expresarlo después en términos de 
política pública. Tal vez las universidades tengan un margen mayor, eso no significa que sin 
lucha, como lo hemos estado viendo en estos días, pero en términos de una política pública 
realmente genera mucha preocupación que podamos subsanar y que sea realmente la 
institucionalidad, la que brinde condiciones para que la población con discapacidad pueda llegar 
a tener niveles académicos superiores y no el producto de un esfuerzo familiar, porque si una 
condición, una mediación de carácter estructural, social, cultural etc, tiene que ser resuelta con 
recursos individuales y familiares estamos en eso, en problemas muy graves. Era eso Marce, pero 
sí, de verdad si estás muy cansada, podemos luego conversarlo”.  
 
Se transcribe lo indicado por la Dra. Marcela Ramírez Morera “no, estoy bien, si efectivamente es 

así, este producto de esfuerzo familiar se da precisamente Yessi porque el Estado no responde, 
porque el Estado y la política social no responden, y casi que están las familias y las mujeres a 
nivel individual, ahí tratando de sobrevivir y cogiendo las puntitas de Estado para seguir, porque 
el Estado y la política pública no está respondiendo y para nadie es un secreto que actualmente y 
más en discapacidad, avanzamos cuatro pasos y retrocedemos tres y esto es por la incapacidad 
de esa política pública y de ese Estado que no quiere y que no responde a estas necesidades y a 
otras de la cuestión social. Pero así es Yessenia, tal como lo colocas, así es”. 
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Se transcribe lo indicado por la Mag. Carolina María Navarro Bulgarelli “muchísimas gracias 

Marcela por este tiempo que compartistes con nosotras, voy a darle la palabra a Lili y con esta 
última participación vamos cerrando”. 
 
Se transcribe lo indicado por la Dra. Liliana Monge Sánchez “buenas tardes, Marce felicitarte, yo 
sé que es más que evidente que es un excelente trabajo el que hiciste y bueno a mí me quedan 
como resonando dos cuestiones, que al igual que las compañeras lo planteaban, no es para 
comentarlo acá ni mucho menos, pero así como curiosidad intelectual me quedó como resonando, 
la cuestión de cómo interactúa acá la extracción socioeconómica de los hogares, las familias, la 
clase pues y también la  inscripción territorial, lugar de residencia, vos hablaste de lo rural y lo 
urbano, eso me encantaría que luego lo pudiéramos discutir tal vez ya en otro momento, pero sí 
me parece interesantísimo en general”.  
 
Se transcribe lo indicado por la Dra. Marcela Ramírez Morera “sí gracias Lili, la mayoría de las 

familias eran de clase media y baja, hubo una chica que es de Pérez Zeledón y toda su familia se 
traslada a San José, con grandes esfuerzos, con grandes limitaciones para que esta chica pueda 
ingresar a la universidad y sobre todo a la Universidad de Costa Rica que es una entidad que 
tiene experiencia y que brinda mayor cantidad de apoyos a la persona con discapacidad. Pero las 
condiciones socioeconómicas, está presente y esas mediaciones y categorías que hay que seguir 
investigando, esto es una pincelada porque vea que en la conversación han salido otras líneas de 
investigación”. 
 
Se transcribe lo indicado por la Mag. Carolina María Navarro Bulgarelli “muchas gracias Marce. 

Bueno, y hablando de líneas de investigación, yo aprovecho para recordar que la próxima 
semana tenemos las Jornadas de Investigación, y ojalá que podamos sumarnos a este valioso 
espacio. También tenemos la Feria Vocacional, en la que podemos también dar nuestros aportes 
y en las próximas semanas, la visita de la doctora Fiorella Cademartori, espero haber 
pronunciado bien su apellido, que también nos va a dar algunos aportes en relación a sus 
investigaciones.  
Antes de cerrar este espacio, comunico que Lady me informó que la compañera Laura Guzmán se 
comunicó para informar que tuvo dificultades técnicas para ingresar y poder acompañarnos en 
este espacio de Asamblea y que también amablemente Monserrat, me recuerda que ella había 
solicitado o me había compartido, que en este semestre tiene clases doctorales los miércoles a las 
5:00 de la tarde; y que por eso sólo nos puede acompañar la primera hora de la sesión de la 
Asamblea y la segunda tiene que retirarse para poder estar en las clases. Finalmente, Heilen 
bienvenida de nuevo a este espacio de Asamblea, ella estuvo con permiso y hoy se reincorpora ya 
con nosotras en este Órgano Colegiado. Bienvenida de nuevo.   
Muchísimas gracias por la puntualidad, por los aportes, por el compartir. Reitero que ojalá en 
este semestre podamos reforzar los lazos académicos, podamos reforzar también la solidaridad, 
la creatividad y podamos emprender proyectos que sigan fortaleciendo a nuestra Unidad 
Académica. Muchísimas gracias y les deseo una muy buena tarde”. 
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Se transcribe lo indicado por la Dra. Marcela Ramírez Morera “gracias y cualquiera que quiera 
hablar sobre esto, me busca, me escribe, me envía un whatsapp y yo encantadísima. A mí como se 
dice coloquialmente, donde me den pelota ahí estaré”. 
 
Se transcribe lo indicado por la Mag. Carolina María Navarro Bulgarelli “muy bien. Muchas 
gracias, hasta luego. Al ser las 5:51 pm, damos por cerrada la sesión. Que tengan muy buena 
tarde”.  
 
La señora Directora levanta la sesión a las diecisiete horas con cincuenta y un minutos.  
 
Acta elaborada por la MBA Lady Espinoza Vásquez y la Mag. Carolina María Navarro Bulgarelli. 
 
 
 
 

Mag. Carolina María Navarro Bulgarelli 
Directora 

Escuela de Trabajo Social 
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SE INCLUYE EL CHAT DE LA SESIÓN 
 
15:57:13 De Montserrat Alfaro Moscoso a Todos: Buenas tardes 
16:01:19 De Carolina Navarro Bulgarelli a Todos: Buenas tardes, saludos fraternos. 
16:01:49 De Karina Warner Cordero a Todos: Buenas tardes 
16:04:59 De Ana Marcela Zúñiga a Todos: Hola en este momento se me está pegando el internet entonces 

por eso no he encendido la cámara 
16:05:01 De Karina Warner Cordero a Todos:  Heilen me está escribiendo que está teniendo problemas 

para ingresar, está tratando de resolver 
16:06:34 De Karina Warner Cordero a Todos:  Yo estoy de acuerdo 
16:07:10 De Freddy Esquivel a Todos: Monserrath informa que se le fue la electricidad 
16:07:57 De Cindy Calvo a Todos: Buenas tardes! Tengo dificultad para usar la cámara. 
16:10:14 De Montserrat Alfaro Moscoso a Todos: Ya ingresé 
16:11:56 De Laura Cerdas Guntanis a Todos: Buenas tardes, Cindy me esta informando que está 

presentando problemas con el internet. 
16:12:31 De Yessenia Fallas Jiménez a Todos: Debo apagar un segundo mi cámara 
16:14:25 De Maricler Aguilar Vargas a Todos: Buenas tardes. Me disculpan la tardanza no encontraba los 

audífonos 😅 
16:15:47 De Maricler Aguilar Vargas a Todos: No puedo encender la cámara ahorita porque me encuentro 

caminando 
16:22:17 De Yessenia Fallas Jiménez a Todos: Debo apagar la cámara unos minutos 
16:24:49 De Yessenia Fallas Jiménez a Todos: ya volví a encenderla 
16:32:24 De María Lorena a Todos: Buenas tardes. Disculpas por el ingreso tardío. Me pidieron 

autenticaciones, etc 
16:34:29 De Cindy Calvo a Todos:  Disculpen me salí de la reunión un momento por problemas con el 

internet 
16:45:57 De Rita Meoño a Todos: Disculpen debo apagar cámara por internet inestable 
16:55:36 De Rita Meoño a Todos: Activé cámara de nuevo, espero resolver esta vez 
17:02:16 De Maricler Aguilar Vargas a Todos: Me disculpan, se me fue la señal por un momento. 
17:05:00 De César Villegas-Herrera a Todos:  Ya regreso 
17:08:17 De César Villegas-Herrera a Todos: Regresé 
17:31:52 De Karina Warner Cordero a Todos: Felicidades Marcela. Tu presentación es muestra de tu 

excelencia como investigadora, y por supuesto que tu compromiso con los temas de tu tesis. Te 
felicito y me llevo muchas reflexiones 

17:32:59 De Heilen Diaz Gutierrez VC0703@ucr.ac.cr a Todos: Marcela, gracias por este espacio. Muchas 
felicidades 🙂 

17:34:08 De Freddy Esquivel a Todos: Marcela, ahora sigue el libro...muchas gracias por su valiosa 
exposición. 

17:38:37 De Cindy Calvo a Todos:  Muchas gracias Marcela! La felicito por tus valiosos aportes y logros 
alcanzados. 

17:48:59 De Laura Cerdas Guntanis a Todos:  Marce felicidades por tu investigación, más aún por toda tu 
trayectoria académica. Tenemos temas pendientes de conversar!! 

17:50:31 De Heilen Diaz Gutierrez VC0703@ucr.ac.cr a Todos: Muchas gracias... :) 
 



CONDICIONES ASOCIADAS A 

LA EXPERIENCIA DE ÉXITO 

UNIVERSITARIO DE LAS 

MUJERES CON DISCAPACIDAD  

Mag. Marcela Ramírez Morera 

Universidad de Costa Rica



Estado del Arte

Justi�cación

Introducción
Índice

Marco Teórico

Marco Metodológico

Encuentro dialógico
Mag. Marcela Ramírez Morera
Universidad de Costa Rica



Introducción
Recorrido

Características generales de 
investigaciones

Perspectivas teóricas

Conceptualización

Mag. Marcela Ramírez Morera
Universidad de Costa Rica



Estado del Arte
Proceso

Idiomas de los artículos

18
INGLÉS

13
ESPAÑOL

01 
PORTUGUÉS

Proceso

Conclusiones por ejes 
temáticos

Mag. Marcela Ramírez Morera
Universidad de Costa Rica



Estado del  Arte

Autores y autoras con mayores aportes

Conclusiones

Condiciones de éxito 
académico de las mujeres con 
discapacidad

Samudio y Edda (2016) ´
Opini (2012) 
Erten (s,f) 
Ferres y Expósito (2013) 
Zhon y Nicolás (2017) 
Novo y Calvo (2015) 
Arvidsson y Tidemam (2016) 
Trotta y Matonya (2015) 
Moriña y Malero (2016)  

Mag. Marcela Ramírez Morera
Universidad de Costa Rica



Estado del Arte

La participación de las mujeres en los contextos universitarios es tímida. 
 
La principal barrera de participación y éxito académico es el proceso de 
admisión a la universidad.  
 
 
Las mujeres con discapacidad enfrentan violencia. 
 
Las mujeres tienen menos posibilidades de acceder al mercado laboral que los 
hombres 

Conclusiones

Mag. Marcela Ramírez Morera
Universidad de Costa Rica



Estado del Arte
Principal Aporte

Solo una de las investigaciones retoma 
a las mujeres estudiantes con 
discapacidad en los contextos 
universitarios.  
 

La mayoría de los estudios se inclina hacia 
el análisis y discusión de los servicios de 
apoyo universitario para la población 
con discapacidad en general.

Mag. Marcela Ramírez Morera
Universidad de Costa Rica



En el mundo existen 650 millones de personas con discapacidad 
(OCDE, 2018). 
 
Las personas con discapacidad tienen menor acceso a la educación.
  
La tercera parte de la población mundial en etapa escolar presenta
algún tipo de discapacidad y está afuera del sistema educativo. 
 
Las cinco universidades públicas desarrollan programas y servicios 
de apoyo para personas con discapacidad. 

Justi�cación
Contextualización

Mag. Marcela Ramírez Morera
Universidad de Costa Rica



Marco Teórico
Diálogo entre teorías

Perspect iva 
general  de la  
discapacidad 
y  la  
accesibi l idad  1

4
Generalidades 
de la 
experiencia 
de éxito 
académico 

La 
discapacidad, 
desde sus 
paradigmas a 
través de la 
historia 

2
DeJong (1979) I Bellacasa (1990) I Casado (1991) I Oliver (1998, 2008) Barton (1998), (2008) I Brenes (1998) I Díaz (2003) I Werneck (2005)

ACCESIBILIDAD: 
De la  
accesibi l idad 
universal  al  
diseño para todas 
las  personas  

3

Mag. Marcela Ramírez Morera
Universidad de Costa Rica



Marco Teórico
Relaciones entre las teorías interactuantes

Mag. Marcela Ramírez Morera
Universidad de Costa Rica



Marco Teórico
Relaciones entre las teorías interactuantes

Mag. Marcela Ramírez Morera
Universidad de Costa Rica



Marco Teórico
Relaciones entre las teorías interactuantes

Mag. Marcela Ramírez Morera
Universidad de Costa Rica



Marco Teórico
Relaciones entre las teorías interactuantes

Mag. Marcela Ramírez Morera
Universidad de Costa Rica



Marco Metodológico
Recorrido

Problema y objetivos. 
 
Fundamentación epistemológica y 
metodológica. 
 
Unidades de observación. 
 
Dimensiones y focos discursivos. 
 
Tránsito Investigativo.

Mag. Marcela Ramírez Morera
Universidad de Costa Rica



Problema
Marco Metodológico

¿Cómo se asocian las condiciones 
vinculadas con las experiencias 
de éxito académico de las mujeres 
con discapacidad en la educación 
superior?

Mag. Marcela Ramírez Morera
Universidad de Costa Rica



Objetivo General
Marco Metodológico

Comprender las condiciones 
académicas asociadas a las 
experiencias de éxito de las 
mujeres con discapacidad en la 
Educación Superior en Costa Rica 

Mag. Marcela Ramírez Morera
Universidad de Costa Rica



Objetivos Especí�cos
Marco Metodológico

Explorar el modo en que interactúan las características 
sociodemográficas de las mujeres en condición de discapacidad que cursan 
los estudios universitarios. 
 
Analizar la participación de las diferentes instancias universitarias que 
brindan servicios y recursos de apoyo en discapacidad, vinculadas con las 
experiencias de éxito académico de las mujeres en condición de 
discapacidad. 
 
Explicar las condiciones que han facilitado o limitado el éxito académico 
de las mujeres con discapacidad en los diferentes espacios formativos 
universitarios. 
 
 Proporcionar un marco explicativo que oriente los procesos formativos 
de las mujeres con discapacidad y nuevas investigaciones que colaboren en 
la formulación de políticas universitarias en su favor.Mag. Marcela Ramírez Morera

Universidad de Costa Rica



Fundamentación
Marco Metodológico

Mag. Marcela Ramírez Morera
Universidad de Costa Rica



Marco Metodológico

Fundamentación Epistemológica

Mag. Marcela Ramírez Morera
Universidad de Costa Rica



Marco Metodológico

Compañeros o 
compañeras

Docentes

Personas de 
apoyo

Mujeres y 
hombres con 
discapacidad

Unidades de observación

Mag. Marcela Ramírez Morera
Universidad de Costa Rica



Marco Metodológico
Tránsito investigativo

+ inf + info

+ info

g. Marcela Ramírez Morera
versidad de Costa Rica



Pruebas Piloto
Marco Metodológico

01

02

03

Objeto analítico,3 grupos 
focales (estudiantes, 
docentes y profesionales).  

Contrastes internacionales, 
casos comparativos: mujeres 
con discapacidad visual. 

Marco analítico, dos 
géneros (misma 
discapacidad). 

3 Pruebas 

Con�guración 
del modelo 

analítico 
de�nitivo  

Comprensión de 
la codi�cación 
deductiva e 
inductiva

Grupos de 
códigos

Con�guración 
de la guía de 
narraciones

Aportes de las pruebas piloto 

Mag. Marcela Ramírez Morera
Universidad de Costa Rica



Acercamiento a la codi�cación 
Marco Metodológico

Uso de 
Atlas. Ti 8  

Comprensión 
de la Teoría 

fundamentada
  

 Categorización 
de códigos  

 Organización 
de 

documentos  

Interacción con la codi�cación 
 
Construcción de memos referenciales, 
metodológicos e interpretativos. 
 
 Depuración de códigos. 
 
Fusión de códigos. 
 
Elaboración de categorías teóricas.

Mag. Marcela Ramírez Morera
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Escribe un título

Lorem ipsum dolor sit amet, 

consectetuer adipiscing elit, 

sed diam nonummy nibh 

euismod tincidunt ut 

laoreet dolore magna 

aliquam erat volutpat.  

Subtítulo aquí

05

Lorem
ipsum

+ info

Puedes escribir un sutítulo quí

DINÁMICAS ENTRE GRUPO DE 
PARES  

CARACTERIZACIÓN ENDÓGENA 
CONTEXTO SOCIOFAMILIAR

DIMENSIONALIDAD DE LA 
ACCESIBILIDAD 

CARACTERÍSTICAS 
SOCIODEMOGRÁFICAS PERSPECTIVA DE 

DISCAPACIDAD Y GÉNERO 

EXPERIENCIAS DE 
ÉXITO ACADÉMICO 
UNIVERSITARIO 

Categorías Teóricas
Marco Metodológico: Codi�cación abierta o descriptiva

PERSPECTIVA TEÓRICA DE 
ÉXITO ACADÉMICO 

Mag. Marcela Ramírez Morera
Universidad de Costa Rica



Categorías Teóricas

Escribe un título

Subtítulo aquí

05

Lorem
ipsum

+ info

Puedes escribir un sutítulo quí

Características Sociodemográ�cas

Estado Civil
17 solteras, 20 casadas, 2 
divorciadas y 1 viuda, 22 
tienen hijos e hijas y 18 
participantes sin hijos e 

hijas.  

Categorías Teóricas

Zona 
Geográ�ca

31
Urbana

09
Rural

DISCAPACIDAD
Fisica y Visual

Cuyas edades oscilan entre 
20 y 60 años.  

16
Hombres

24
Mujeres

Mag. Marcela Ramírez Morera
Universidad de Costa Rica



+ info

Puedes escribir un sutítulo quí

Caracterización 
Endógena

Metas
Claras

55

Empatía
41

Activismo
36Liderazgo

27

Reconocimiento 
de la 

Perseverancia 
en la PcD

26

Reconocimiento 
de la brillantez

26

Categorías Teóricas
Caracterización Endógena Contexto Sociofamiliar

Contexto 
sociofamiliar

Familia como 
facilitadora

107

Proceso de 
ajuste de la 

discapacidad
61

Sobreprotección
25

Madre como 
protagonista

62 
 
 

Proyectos de 
Vida
24

Mag. Marcela Ramírez Morera
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Dimensionalidad de la Accesibilidad
Categorías Teóricas

+ info

Puedes escribir un sutítulo quí

Dimensionalidad 
de la 

accesibilidad 

Actitudinal

Física

Curricular

Servicios de 
apoyo, 

comunicación, 
información y 

tecnología  

Políticas, 
normas y 

procedimientos 
institucionales 

Actitudinal

Concientización 
docente

62

Barreras 
actitudinales 

del profesorado
39

Reconocimiento 
de barreras 

actitudinales
65

Dimensión Actitudinal

Mag. Marcela Ramírez Morera
Universidad de Costa Rica



+ info

Puedes escribir un sutítulo quí

Dimensionalidad de la Accesibilidad

Curricular

TAE: Persona 
facilitadora

34

Barreras 
educativas

22Apoyo 
docente

27

Dimensión Curricular Dimensión Física

Física

Barreras de 
accesibilidad: 

física
63

Reconocimiento 
de avance en 
accesibilidad 

física
18

Accesibilidad: 
contexto familiar 

y comunal
21

Mag. Marcela Ramírez Morera
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Dimensionalidad de la Accesibilidad

Dimensión servicios de apoyo, comunicación, 
información y tecnología 

Dimensiones políticas, normas y 
procedimientos institucionales 

+ info

Puedes escribir un sutítulo quí

Apoyo 
Institucional

33

Desinformación 
de la PCD sobre la 
existencia de los 

servicios de apoyo 
universitarios 

13

 Reconocimiento 
de los servicios 

de apoyo 
12

Limitaciones 
del accionar de 
los servicios de 

apoyo 
14

Debilidad en 
los servicios 

de apoyo
10

Dimensión 
servicios de apoyo, 

comunicación, 
información y 

tecnología

Dimensiones 
políticas, normas 
y procedimientos 
institucionales 

Falta de 
capacitación 

docente 
75

Barreras 
insititucionales

30

Escasa participación 
en actividades 
académicas. 

culturales, deportivas 
y recreativas 

19

Falta de 
concientización 

docente 
69

Necesidad de 
participación en 
ámbitos sociales 

34

Mag. Marcela Ramírez Morera
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Categorías Teóricas
Dinámica de grupo de pares 

Dinámica de 
grupo de pares

Concientización 
de grupo de 

pares
51

Compañerismo
32

Relaciones de 
amistad entre 
grupo de pares

32

Colaboración 
entre grupo de 
pares y trabajo 

en equipo 
40

Relaciones 
positivas entre 
grupo de pares

28

Perspectivas de éxito académico 

Perspectivas de 
éxito 

académico

Vinculado con 
satisfacción con 

la carrera 
seleccionada

46

Vinculado con 
títulos 

universitarios
13

Vinculado con 
demandas 

academicas
13

Vinculado con 
metas y actitud 

personal
37

Ingreso a la 
universidad

13
Mag. Marcela Ramírez Morera
Universidad de Costa Rica



Codi�cación Axial 
Categorías Explicativas

Éxito académico de las 
mujeres en situación de 

discapacidad

Categorías teóricas

Categorías Explicativas

Contexto Sociofamiliar

Interacciones entre 
dinámicas de grupo de 

pares presentes

Caracterización 
endógena

Dimensionalidad de la 
Accesibilidad

Dinámica de grupo de 
pares

Perspectivas de éxito 
académico

El protagonismo del 
contexto familiar en el 

concepto del éxito 
académico

La presencia de la 
caracterización 

endógena en el éxito 
académico

Categoría Central: 
Experiencias transgresoras 

y determinantes
 

Mag. Marcela Ramírez Morera
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Codi�cación selectiva

Encuentro Dialógico

Mag. Marcela Ramírez Morera
Universidad de Costa Rica



1. La presencia de la caracterización 
endógena en el concepto de éxito académico

Categorías Explicativas

Mag. Marcela Ramírez Morera
Universidad de Costa Rica



1. La presencia de la caracterización 
endógena en el concepto de éxito académico

Categorías Explicativas

STEP 1
Duis autem vel 
eum iriure dolor in 
hendrerit in 

+info

 Autonomía e 
independencia 
influyen en la 
insistencia y 
determinación 
para alcanzar el 
éxito académico 
y la actitud de 
derribar 
barreras.

Metas claras y 
liderazgo se 
vinculan con 
la satisfacción 
de la carrera 
elegida y el 
éxito 
académico. 

Protagonismo 
de las familias 
(madres) en las 
trayectorias 
educativas. 

Relación entre la 
realización 
personal, familiar 
y profesional con 
el desempeño de 
la profesión. 

Mag. Marcela Ramírez Morera
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2. El protagonismo del contexto familiar en el 
concepto de éxito académico

Categorías Explicativas

Mag. Marcela Ramírez Morera
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2. El protagonismo del contexto familiar en el 
concepto de éxito académico

Categorías Explicativas

STEP 1
Duis autem vel 
eum iriure dolor in 
hendrerit in 

+info

Relación entre 
las 
manifestaciones 
de violencia y las 
imposiciones de 
barreras.

Los ajustes 
institucionales 
presentes en 
todas las 
trayectorias 
académicas 

Los proyectos 
de vida se 
vinculan con la 
identificación 
de la carrera 
seleccionada. 

La naturalización de la 
discapacidad, el 
protagonismo de la 
familia, la realización 
personal, el 
empoderamiento y el 
deseo de superación 
de las madres estan 
presentes en el éxito 
académico. 

Mag. Marcela Ramírez Morera
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3. Interacciones entre dinámicas de grupo de 
pares presentes en el éxito académico

Categorías Explicativas

Mag. Marcela Ramírez Morera
Universidad de Costa Rica



3. Interacciones entre dinámicas de grupo de 
pares presentes en el éxito académico

Categorías Explicativas

STEP 1
Duis autem vel 
eum iriure dolor in 
hendrerit in 

+info

Compañerismo 
relacionado con 
actitud de acogida 
y naturalización de 
la discapacidad, lo 
que contribuye al 
éxito académico. 

Concientización 
de grupo de 
pares mediante 
la colaboración y 
cohesión grupal 
contribuye al 
éxito académico 
y a la satisfacción 
personal. 

Relación entre los 
apoyos 
incondicionales por el 
grupo de pares que 
contribuye a la 
permanencia y la 
finalización de la 
formación académica. 

Mag. Marcela Ramírez Morera
Universidad de Costa Rica



4. La accesibilidad: dimensión interviniente 
en el éxito académico

Categorías Explicativas

Mag. Marcela Ramírez Morera
Universidad de Costa Rica



4. La accesibilidad: dimensión interviniente 
en el éxito académico

Categorías Explicativas

STEP 1
Duis autem vel 
eum iriure dolor in 
hendrerit in 

+info

Factores 
limitantes: 
actitudes, 
barreras en 
espacios físicos, 
exclusión 
educativa y 
violencia. 

Apoyos 
educativos 
intervinientes en 
el éxito 
académico: 
personas 
facilitadoras, uso 
de tecnologías y 
espacios físicos 
accesibles 

La 
capacitación 
docente 
contribuye al 
éxito.  

Concepto de éxito 
académico vinculado 
con: apoyo docente, 
construcción de 
saberes, disposición, 
cumplimiento, 
conclusión de estudios 
y apoyos significativos. 

Mag. Marcela Ramírez Morera
Universidad de Costa Rica



 Puntos de encuentro  

Conclusiones y  
Recomendaciones

Mag. Marcela Ramírez Morera
Universidad de Costa Rica



La interacción de las características sociodemográ�cas de las mujeres con 
discapacidad en la educación superior costarricense  

Conclusiones y Recomendaciones

-Área de Ciencias Sociales 
-Laboran en este mismo 
ámbito

Madres y padres han 
finalizado la primaria 

Apoyos educativos 
permanentes 

Las madres se 
dedicaron a las 
actividades domésticas 

Proyectos de vida de las 
madres se vinculan  los 
estudios de sus hijas  

Las mujeres con hijas e 
hijos han atrasado sus 
estudios de postgrado.  

Algún momento han 
vivido violencia de 
género 

Mag. Marcela Ramírez Morera
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Condiciones académicas que facilitan o limitan el éxito, dinámica entre 
características sociodemográ�cas de las mujeres con discapacidad  

Conclusiones y Recomendaciones

Obligadas a exigir 
derechos educativos. 

Las familias buscan 
mejorar las condiciones.

Relación directa entre 
características endógenas 
y metas claras y 
determinación.  

Apoyos desde los 
procesos iniciales.  

La motivación, el 
autoconcepto, las metas y el 
estado de ánimo, además 
de características 
personales como la 
perseverancia y resiliencia. 

La empatía, liderazgo y 
activismo, son 
características endógenas 
que sobresalen en las 
mujeres. 

Mag. Marcela Ramírez Morera
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Condiciones académicas, familiares y sociales que con�guran el éxito 
académico 

Conclusiones y Recomendaciones

Implicación familiar 
incondicional. 

Promoción de la 
autonomía e 
independencia.

Madres protagonistas son 
parte de las experiencias 
de éxito académico.  

Sobreprotección en las 
trayectorias 
académicas. 

Las mujeres enfrentan y 
desarrollan estrategias para 
eliminar la sobreprotección. 

Proyectos de vida vinculados con 
realización personal y profesional, 
sin embargo, las mujeres lo asocian 
con el servicio a otros  

Mujeres participan en 
actividades académicas 

Mag. Marcela Ramírez Morera
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La conceptualización de éxito académico a partir de las experiencias de las 
mujeres con discapacidad 

Las mujeres lo relacionan 
con metas, actitud personal, 
insistencia y determinación. 

Los apoyos institucionales 
son significativos. 

Conclusiones y Recomendaciones

Concepto de éxito 
académico se vincula con 
la satisfacción personal y el 
desempeño profesional. 

Los hombres con la 
búsqueda de equilibrio, 
aspiraciones y expectativas. 

Código emergente la 
violencia de género 

Mag. Marcela Ramírez Morera
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La participación de las diferentes instancias universitarias en las experiencias 
de éxito académico 

Conclusiones y Recomendaciones

La accesibilidad física es vital 
para el éxito.  

Falta de capacitación docente 
ocasiona violencia estructural 
y simbólica (mujeres).  

Concientización 
docente es reconocida 
por los hombres. 

Compromisos individuales, 
confianza y disposición es 
reconocida por las mujeres. 

Sobreprotección en las 
trayectorias 
académicas. 

Ajuste entre el estudiantado 
y la institución contribuye a 
la permanencia  

 Aún existen barreras actitudinales 
del profesorado.  

Los ajustes razonables 
contribuyeron a las 
experiencias de éxito.

Mag. Marcela Ramírez Morera
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Marcos orientadores de los procesos formativos en el éxito académico de las 
mujeres con discapacidad  

Conclusiones y Recomendaciones

Ofertas formativas para 
desarrollar el liderazgo en 
las mujeres

Políticas 
interinstitucionales desde 
las prácticas docentes 

Accionar universitario bajo 
perspectivas de género y 
discapacidad 

Procesos formativos que 
visualicen la integridad de las 
mujeres no solo en lo académico 

Observar la violencia de 
género en el accionar 
institucional.

Investigaciones que 
revelen el impacto del 
patriarcado. 

Mag. Marcela Ramírez Morera
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CONDICIONES ASOCIADAS A 

LA EXPERIENCIA DE ÉXITO 
UNIVERSITARIO DE LAS 

MUJERES CON DISCAPACIDAD  

Mag. Marcela Ramírez Morera 

Universidad de Costa Rica


